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Implementasi Contextual Teaching and Learning Dalam Pembelajaran Ilmu Pengetahuan Sosial  di SMP N  10 Yogyakarta

Oleh:

Muhsinatun Siasah, Suhadi Purwantoro, Suparmini 

ABSTRAK

Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas dengan  tujuan meningkatan hasil belajar  dan  mendapatkan bukti peningkatan hasil belajar IPS siswa kelas VII SMP N 10 Yogyakarta setelah mengimplementasikan model pembelajaran yang tidak konvensional atau tradisional.

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah menggunakan beberapa siklus kegiatan, yaitu pada siklus pertama pembelajaran menggunakan metode pembelajaran konvensional, dengan teaching centris. Hasilnya kemudian dievaluasi berdasar hasil refleksi. Selanjutnya dilakukan putaran atau siklus berikutnya, dengan menggunakan model pembelajaran aktif, yaitu dengan menggunakan model pembelajaran kontekstual atau Contextual Teaching and Learning (CTL). Berdasar kedua model tersebut kemudian dibandingkan hasilnya. 
Hasil penelitian tindakan kelas ini menunjukkan kecenderungan yang menggembirakan karena  pembelajaran kontekstual  dapat menjadikan peserta didik  cenderung lebih aktif belajar, lebih antusias berdiskusi, lebih suka menjawab pertanyaan, lebih suka mengemukakan pendapat serta materi yang diperoleh lebih banyak dan yang terpenting lebih dapat menerapkan dalam kehidupan sehari-hari

KATA PENGANTAR

Syukur Alhamdulillah kami panjatkan kehadirat Tuhan Illahi yang telah melimpahkan rahmad dan hidayatNya, sehingga laporan penelitian ini dapat diselesaikan. Penelitian dengan judul Implementasi Contextual Teaching and Learning Dalam Pembelajaran Ilmu Pengetahuan Sosial  di SMP N  10 Yogyakarta.
Tim peneliti menyadari bahwa penelitian ini masih banyak kekurangan, oleh karena itu dalam kesempatan ini kami mengucapkan banyak terima kasih kepada Prof. Dr. Abdul Ghaffur, M.Sc selaku dewan pertimbangan penelitian,  Kepala SMP 10 dan segenap warga SMP 10 yang telah mengijinkan dalam penelitian tindakan kelas ini. Ucapan terima kasih juga kami sampaikan kepada para  dosen yang telah banyak memberikan masukan dalam proses penyelesaian laporan penelitian ini.

Atas segala bantuannya, kami hanya dapat berdoa semoga Tuhan YME memberikan ganti yang setimpal sesuai dengan amal baiknya. Semoga laporan penelitian ini dapat bermanfaat bagi para pembaca. Terima kasih.
                                                                                           Tim Peneliti,

                                                                                                           Muhsinatun Siasah,            

                                                                                             Suparmini, 
                                                                                                         Suhadi Purwantara
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