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Kata Pengantar

Dengan memanjatkan puji syukur  ke hadirat Tuhan Yang Maha Esa, Alhamdulillah kegiatan pengabdian kepada masyarakat mengenai pembelajaran IPS secara terpadu  untuk para guru IPS SMP di Kabupaten Bantul telah selesai.  Ucapan terima kasih juga disampaikan kepada Ketua MGMP IPS Bantul yang telah mengkoordinasikan berkumpulnya rekan-rekan guru IPS untuk mengikuti pelatihan.

Semoga kegiatan singkat ini dapat bermanfaat bagi para guru, dapat menjadi pemicu para guru untuk mengembangkan pembelajaran IPS secara terpadu di masing-masing sekolah.

                                                           Yogyakarta, 23 November 2009

                                                           Tim Pengabdi

PELATIHAN  MODEL PEMBELAJARAN IPS 

 UNTUK GURU-GURU SMP  SE KABUPATEN BANTUL DIY

Oleh 

Harianti, M.Pd.

Suharno, M.Si.

Suhadi Purwantoro, M.Si

ABSTRAK

Pelatihan bagi guru-guru  untuk meningkatkan kemampuan guru-guru IPS  geografi, ekonomi, sosiologi, dan sejarah untuk melakukan pembeljaran IPS secara terpadu sangat diperlukan. Permasalahan  dikalangan  para  guru  IPS   SMP Tsanawiyah adalah kesulitan dalam pembelajaran IPS secara terpadu yang terdiri dari mata pelajaran bidang studi geografi, ekonomi,  sosiologi, dan sejarah. Di sisi lain kurikulum yang ada  masih menunjukkan bahwa masing-masing bidang studi dalam kelompok-kelompok, belum terpadu.   

Pelatihan dilakukan dengan metode ceramah, diskusi, dan demonstrasi, dilanjutkan dengan pembimbingan penyusunan dan pengemasan bahan ajar, hingga pengembangan kreativitas mengembangakan tema-tema pembelajaran IPS secara terpadu. Pada pertemuan pertama diksanakan satu hari, dan pertemuan berikut ada proses konsultasi pada hari-hari berikutnya.

Ketersediaan tenaga ahli dari FISE yang sedang gencar mengajarkan IPS terpadu menjadi keunggulan dan pendorong terlaksananya kegiatan ini. Sedikit penghambat adalah ketika tidak semua guru yang diundang datang, dan tidak senmua mengikuti kegiatan secara penuh, karena dilaksanakan pada hari kerja. Banyak manfaat yang diperoleh peserta, yaitu dapat menyusun tema-tema untuk menganwali pembelajaran IPS terpadu di kelas.
