DESKRIPSI KARYA SENI MUSIK :

MENCIPTA LAGU 

“MARS SD NEGERI SERAYU YOGYAKARTA”
A. Judul Karya (Lagu) : Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta
Judul ini ditentukan sesuai dengan nama sekolah tersebut berbarengan dengan suatu acara tutup tahun yang diadakan pada tahun 2005. Hal ini sejalan dengan kebutuhan yang hendak diwujudkan pada saat itu.
B. Latar Belakang Penciptaan

Memiliki sebuah lagu kebesaran yang sering berwujud lagu mars adalah sebuah kebanggaan. Sekolah yang syarat dengan kegiatan-kegiatan yang mendukung kebesarannya sering mengadakan kegiatan yang diperhatikan oleh orang banyak termasuk kegiatan yang menampilkan berbagai seni pertunjukan, baik seni tari, seni musik, dan seni yang lainnya. 

Dalam menampilkan seni-seni pertunjukannya tersebut di atas, seperti ada yang kurang, ketika tidak ada penampilan seni yang bertujuan “membesarkan” dan “membanggakan” nama sekolah tersebut: SD Negeri Serayu Yogyakarta. Oleh karena itu, dipandang perlu bagi SDN Serayu Yogyakarta memiliki cara “membesarkan dan membanggakan” sekolahnya melalui seni suara, yaitu yang berbentuk lagu. 

Lagu yang tepat berkaitan dengan apa yang tersirat dalam paparan di atas tidak lain adalah lagu yang berbentuk Mars. Setelah melalui diskusi dengan pihak SDN Serayu saat itu, disepakati adanya penciptaan lagu mars SDN Serayu Yogyakarta.
C. Tujuan Penciptaan

Tujuan yang paling lazim berkaitan dengan penciptaan lagu Mars SDN Serayu adalah sebagai salah satu penyempurna sebagai sebuah sekolah di Indonesia. Lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta ini diciptakan juga sebagai salah satu alat untuk memberi penghargaan atas dirinya sendiri sebagai sebuah sekolah dasar yang telah memiliki pengaruh yang cukup besar dalam dunia Pendidikan di Indonesia. Demikian penciptaan lagu ini dimaksudkan bagi SD Negeri Serayu Yogyakarta.

Setelah lagu ini dimiliki maka dalam kegiatan-kegiatan penting seperti upacara-upacara termasuk upacara bendera pada hari Senin, kegiatan tutup tahun, dan sebagainya, akan dinyanyikan lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta.

D. Manfaat Hasil Cipta

Seperti telah disinggung di atas, bahwa setelah sekolah (SD Negeri Serayu Yogyakarta memiliki lagu Mars, maka setiap saat (terutama dalam acara-acara ceremonial seperti : Upacara Dies, Tutup Tahun, dan sebagainya) kebesaran nama SD Negeri Serayu Yogyakarta berkumandang melalui lagu Mars tersebut. Dengan dikumandangkannya Mars tersebut, maka besarlah nama SD Negeri Serayu Yogyakarta.

E. Isi Lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta
Syair lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta ini dicipta secara sederhana baik dari pendeknya lagu maupun bahasanya, dengan tujuan agar mudah dinyanyikan dan mudah dihafalkan. Demikian juga melodinya, lagu ini dicipta secara sederhana pula. 

Mars pada dasarnya merupakan lagu yang diciptakan untuk memberikan dorongan semangat, sekaligus membanggakan dan membesarkan subjek tersebut. Melalui syair lagu Mars ini juga dimuat visi dan misi SD Negeri Serayu Yogyakarta. Jadi, Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta diciptakan memang untuk dinyanyikan sebagai penanda bahwa melalui lagu tersebut nama SD Negeri Serayu Yogyakarta dibanggakan, dibesarkan. Seperti tertulis dalam syairnya : 

Langkah kita dengan pasti menuju masa depan,

Belajar penuh prestasi di sekolah tercinta,

SD Negeri Serayu Yogyakarta,

Cerdas, trampil, bertaqwa, berbudaya,
Jujur serta berbudi pekerti luhur,

Kreatif, mandiri,
Melangkah penuh semangat meraih cita-cita,
Di SD Negri nan jaya, Serayu Yogyakarta.
(Notasi Melodi selengkapnya dapat dilihat pada lampiran).

Langkah kita dengan pasti menuju masa depan. Pada syair ini jelas menyiratkan makna bahwa siapapun bersekolah di SD Negeri Serayu Yogyakarta akan melangkah menuju cita-cita tanpa ragu-ragu untuk mencapai masa depan. Selanjutnya semangat belajar di SD Negeri Serayu Yogyakarta ini digambarkan bahwa memang apabila belajar di tempat yang penuh dengan harapan berprestasi adalah memang di SD Negeri Serayu Yogyakarta (Belajar penuh prestasi di sekolah tercinta). 
SD Negeri Serayu Yogyakarta cerdas, trampil, bertaqwa, berbudaya. Jujur, serta berbudi pekerti luhur, kreatif, mandiri. Sesuai dengan visi dan misinya, SD Negeri Serayu Yogyakarta terus melangkah dengan berbagai pengembangannya di perbagai aspek, agar mencapai lulusan yang cerdas, terampil, bertaqwa, berbudaya, jujur, berbudi pekerti luruh, kreatif, dan mandiri. 
F.  Analisis Bentuk Lagu
Berdasarkan prinsip dasar jenis lagu bahwa Mars merupakan jenis lagu yang dicipta untuk memberikan semangat saat orang mau “melangkah” (berjalan, berbaris), agar terfokus pada satu tujuan (ke depan), maka lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta dicipta agar langkah para siswanya mantap. Apabila dilihat dari melodinya, melodi lagu ini mengikuti Ritme yang tidak menghentak-hentak seperti lagu Mars. Dengan tujuan ketika menyanyikan lagu Mars ini terasa lebih tegas dan mantap, maka melodi disusun dengan memilih not-not yang tidak terlalu banyak bernilai perenambelasan (♫) pada sukat 4/4.

Berdasarkan bentuknya, lagu Mars SD Negeri Serayu Yogyakarta ini memiliki bentuk lagu ABA’. Bentuk A terlihat pada bagian berikut : 

Langkah kita dengan pasti menuju masa depan,

Belajar penuh prestasi di sekolah tercinta,

Sedangkan bagian B terlihat pada bagian berikut : 

SD Negeri Serayu Yogyakarta, Cerdas, trampil, bertaqwa, berbudaya,
Jujur serta berbudi pekerti luhur, Kreatif, mandiri,
Dan bagian A’ (perulangan bentuk A pada awal lagu) adalah pada : 

Melangkah penuh semangat meraih cita-cita,

Di SD Negri nan jaya, Serayu Yogyakarta.
 (Notasi Melodi selengkapnya dapat dilihat pada lampiran).

Setiap lagu memiliki harapan bahwa pesan yang dimuat didalamnya dapat ditangkap dan lebih dari itu dilakkukan. Pada lagu ini mengandung beberapa pesan di luar membanggakan eksistensi sekolah: Sekolah Dasar Negeri Serayu Yogyakarta. Hidup ini sepeerti sebuah perjalanan. Dengan kata lain ketika kita menyadari bahwa hidup ini terus berjalan, maka kita perlu menentukan pilihan untuk melangkah: caranya melangkah bagaimana. Lagu ini dimulai dengan kalimat: “langkah kita dengan pasti”, ini mengandung maksud: bahwa melangkahlah dengan pasti. Disusul dengan kalimat: “menuju masa depan”, yang apabila disambung dengan kalimat sebelumnya: mari melangkah dengan pasti untuk menuju, mencapai masa depan. Kalimat berikutnya yang berbunyi “belajar penuh prestasi di sekolah tercinta” dimaksudkan bahwa apabila kita ingin melangkah dengan pasti untuk mencapai masa depan kita dengan baik, maka kita perlu memilih dan dan bangga dengan pilihan sekolah yang disenangi banyak orang: SD Negeri Serayu Yogyakarta, yaitu sekolah yang penuh prestasi. Maksud dari “penuh prestasi” adalah bahwa Sekolah Dasar (SD) Serayu Yogyakarta adalah sekolah dasar yang memang telah memiliki berbagai prestasi terutama siswa-siswanya, seperti sering menjuarai berbagai kompetisi (olimpiade berbagai ilmu: IPA, Matematika, Seni, dan sebagainya). Notasi lagunya adalah sebagai berikut :
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