DESKRIPSI KARYA SENI MUSIK :

MENGGUBAH/ARRANSEMEN LAGU 

SANTORINI

(Ciptaan : Yanni)

A. Judul Karya (Lagu) 

Judul lagu ini adalah Santorini. 

B. Latar Belakang Menggubah


Serangkaian dengan kegiatan peringatan Dies Natalis yang ke 38 Universitas Negeri Yogyakarta (UNY) tahun 2002, kegiatan pentas musik menggelar musik Orkes oleh UNY Orkestra. Pentas musik orkestra ini melahirkan gagasan menggubah lagu yang sifatnya orchestral tetapi dengan melibatkan sejumlah alat Band. Salah seorang penggarap musik yang mengangkat musik klasik tetapi memadunya dengan musik modern (Band) ini adalah Yanni.


Nama Yanni merupakan nama yang populer di seluruh dunia. Sekilas nama ini memang seperti nama orang bangsa Indonesia, tetapi ternyata ia merupakan orang bangsa Yunani. Yanni inilah yang mencipta lagu yang berjudul Santorini. 


Walaupun lagu ini dicipta dan direkam ke dalam kaset maupun Compact Disk (CD) di negara yang cukup jauh, ternyata di Indonesia benar-benar populer juga. Setelah mendengarkan secara berulang melalui kaset, ternyata lagu ini benar-benar menarik. Lagu ini dimainkan tidak dengan vokal, tetapi hanya dengan instrumen saja (Instrumentalia), tetapi sangat menarik. Di samping melodinya yang enak, penggarapan musiknya yang juga menarik. Alat-alat yang mengiringinya adalah seperangkat alat permainan musik Band dengan melibatkan: drum set, bass elektrik, kibot. Tetapi Santorini digarap secara orchestral oleh Yanni dengan melibatkan perangkat orkes lengkap seperti : biola yang jumlahnya puluhan, biola alto, cello, contra bass, timpani, dan sebagainya. 

C. Tujuan Menggubah


Memperhatikan betapa lagu tersebut di atas demikian populernya ke seluruh belahan dunia, mementaskan lagu Santorini ini dengan gubahan sendiri di kampus UNY merupakan keinginan yang tidak terlalu berlebihan. 


Pada aslinya, lagu ini telah dimainkan dengan orkes, namun berharap dengan gaya tersendiri tanpa mengubah melodi pokok lagu ini, maka digubahlah lagu ini dengan para pemain mahasiswa dan dosen Program Studi Pendidikan Seni Musik (sekarang Jurusan Pendidikan Seni Musik) FBS UNY. 

D. Manfaat Hasil Gubahan


Di samping sebagai salah satu referensi bagi masyarakat musik kampus UNY dalam hal khasanah permusikan, arransemen lagu Santorini ini akan dapat menjadi percontohan terutama bagi mahasiswa jurusan pendidikan seni musik UNY, sebagai salah satu bentuk arransemen orkestra.

E. Isi Lagu


Seperti telah disebut di atas, lagu ini merupakan lagu Instrumentalia (lagu tanpa vokal/syair), sehingga tidak ada kata yang langsung bermakna. Lagu ini hanya berupa rangkaian melodi yang dimainkan oleh alat musik French Horn dan Piano, dan disertai oleh biola dalam keseluruhan iringannya.


Pada umumnya sebuah lagu yang sifatnya Instrumentalia, isi yang sifatnya pesan dari lagu tersebut hanya dikisahkan oleh penciptanya. Dalam kaset-kaset yang beredar, hampir tidak ada pencipta lagu instrumentalia mendeskripsikan karyanya. Penikamat hanya mencoba-coba memaknai dengan imajinasinya sendiri-sendiri.

F. Analisis Melodi


Dilihat dari temponya, pada dasarnya lagu ini hanya ada dua bagian, yaitu bagian cepat dan bagian lambat, tidak ada cepat sekali ataupun lambat sekali. Dilihat dari melodinya, lagu ini terdiri dari 4 bagian, yaitu bagian A, bagian B, bagian C dan bagian A ulangan. Lagu ini cukup unik, karena pada bagian A berbirama 7/4 dengan tempo cepat, sedang bagian B dan  C berbirama 4/4 dengan tempo lambat. Bagian B pada dasarnya berbirama 4/4, terasa penuh ekspresi, namun permainan terkesan bebas tempo, terasa seperti tidak “mengenal” birama. Bagian berikutnya berbirama 7/4 lagi dengan tempo seperti awal lagu.

Bagian A adalah : 
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Bagian B adalah : 
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Bagian C adalah : 
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Bagian A’ adalah perulangan A. 

(Arransemen selengkapnya ada pada lampiran).
