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ABSTRAK

A.  Analisis Situasi


Kegiatan pengabdian pada masyarakat ini bertujuan untuk menyebarluaskan pengetahuan dan ketrampilan kepada para penjual umbi-umbian di Pasar Telo Karangkajen Yogyakarta dalam hal memilih singkong dan ubi jalar yang berkualitas, mengolah singkong dan ubi jalar menjadi produk olahan yang awet dan menarik, dan menghitung harga jual dan titik impas produk olahan singkong dan ubi jalar.

Pelatihan dilaksanakan pada bulan Juli-Agustus 2008 dengan dengan lokasi di RT 06 RW 09, Dusun Randubelang, Desa Bangunharjo, Kecamatan Sewon, Bantul. Pengabdian masyarakat ini dijalankan dengan metode ceramah, demonstrasi dan praktik.


Hasil evaluasi menunjukkan rata-rata tingkat pengetahuan berada pada kategori sedang (76,7). Dari dua belas peserta yang mengikuti pelatihan pada tahap evaluasi, terdapat 1 orang (8,3%) yang pengetahuannya berada pada kategori kurang, 9 (75%) pada kategori sedang, dan 2 orang (16,7%) pada kategori baik.
Sedangkan rerata tingkat kemampuan keterampilan dalam pengolahan produk berada pada kategori sedang (78,75). Sebanyak 2 orang (16,7%) berada pada kategori baik, 9 orang (75%) berada pada kategori sedang dan 1 orang (8,3%) berada pada kategori kurang. 
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