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MERANGKAI SAYUR AN

Seni merangkai bukan hanya milik buah dan bunga, sayuran juga memiliki hak yang sama untuk dapat tampil menjadi suatu rangkaian yang dapat ditampilkan. Pada mulanya rangkaian sayuran berasal dari Eropa yang mempunyai jenis, warna sayuran yang menarik. Di Eropa jenis sayuan yang sering digunakan untuk dirangkai adalah : brokoli, wortel, kentang, kubis, prei, dan lain-lain.

Sebenarnya di Indonesia juga mempunyai jenis dan wana sayuran yang beragam sehingga tidak akan kalah jika dibandingkan dengan sayuan dari Eropa, malah seharusnya kita patut berbangga karena mempunyai ragam jenis sayuran yang tidak dipunyai oleh negara-negara lain.

Jenis Rangkaian Sayuran
1. Rangkaian sayuran untuk hiasan

Rangkaian sayuran untuk hiasan mempunyai fungsi utama hanya sebagai hiasan diatas meja prasmanan, ruang pesta, atau pameran. Sehingga bentuk sayuran yang akan ditampilkan tidak hanya alami tetapi dapat melalui berbagai perlakuan seperti dibuat  berbagai bentuk dengan berbagai teknik seperti bentuk pohon, rumah, kaktus, burung, bunga. Kreasi bentuk-bentuk tersebut dapat didapat atau diperoleh dengan kreatifitas dan ketampilan tangan sehingga dapat menghasilkan bentuk yang menarik melalui pelatihan-pelatihan yang lebih mendalam.
2. Rangkaian sayuran untuk diolah

Rangkaian ini berbeda dengan rangkaian untuk hiasan. Pada rangkaian sayuran yang akan diolah tentu saja jenis sayurannya sangat ditentukan oleh jenis sayur yang akan dirangkai. Contoh angkaian sayur soup sayuran yang terdiri dari wortel, bunga kol, loncang, seldri, kacang kapri, macaroni, beserta bumbu-bumbunya seperti lada, bawang putih, bawang bombay.
Dalam rangkaian ini alat bantu yang digunakan tidak diperbolehkan menggunakan jarum pentul dan kawat karena sangat bebahaya bagi kesehatan tubuh.

Tujuan dari rangkaian sayuan yang diolah ini adalah untuk digunakan sebagai display dalam acara pameran gizi, lomba, dan untuk peningkatan pengetahuan tentang gizi dan menu pada masyarakat.

Alat-alat

1. Alat kerja : pisau, gunting, talenan
2. Alat bantu : tusuk gigi, tusuk sate, 

Bahan-bahan

1. Bahan utama : sayuran, bumbu

2. Bahan pendamping : sebagai hiasan saja sehingga kedudukan dan jumlahnya tidak boleh melebihi bahan utama, seperti tomat, cabai teropong, kacang panjang, daun pisang, dll

Cara Menyusun Sayuran

1. Tentukan tema

2. Buat disain

3. Kupas, cuci, bersihkan dan lap bahan sayuran dari kotoran yang menempel

4. Gunakan wadah dari nampan, keranjang atau styrofoam, bersihkan wadah dari kotoran.
5. Beri alas wadah dengan kertas atau daun pisang.

Contoh rangkaian sayuran sebagai hiasan
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Gambar sayuran sebagai hiasan
Contoh rangkaian sayuran yang diolah 
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Gambar rangkaian sayur lodeh labu parang
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