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DESKRIPSI MATA KULIAH

1. Mata kuliah kepelatihan renang lanjut berisi tentang, tata krama (code of conduct), sistematika dan metode melatih renang gaya dada dan gaya kupu-kupu.
.
STANDAR KOMPETENSI MATA KULIAH

Mahasiswa memiliki pengetahuan keterampilan lanjut renang yang meliputi tata krama (code of conduct), sistematika pembelajaran dan metode melatih renang renang gaya dada dan gaya kupu-kupu. Indikatornya mahasiswa mampu menjelaskan teori dan praktek keterampilan lanjut renang tersebut dalam proses kepelatihan dan nilai-nilai yang terkandung dalam keterampilan lanjut renang sehingga memahami dan mampu membuat dan menjelaskan serta menerapkannya kepada anak didik/olahragawan yang dilandasi dengan konsep yang benar.

Cara Kuliah:

Ceramah tatap muka oleh dosen, diskusi, tiap mahasiswa mempersiapkan diri di rumah untuk tiap topik yang akan dibicarakan di kelas dengan membuat resume(minimal satu lembar, boleh ditulis tangan atau diketik), penulisan makalah secara individu, presentasi makalah secara individu.

Cara Penilaian:

Tugas (10%), Keaktifan di kelas (10%), Tugas lapangan/prestasi (30%), ujian akhir semester (40%), presensi kedatangan (10%).
Kuliah



Topik

1. Pengantar dan penjelasan Perkuliahan
2. Tata krama (code of conduct) dalam renang
3.       Sistematika pembelajaran dan metode melatih renang secara umum
4.       Pembelajaran renang gaya kupu-kupu dan gaya dada
5.       Proses mengajar dan melatih renang gaya kupu-kupu 
6.       Proses mengajar dan melatih renang gaya dada 

7.         Presentasi

8.         Presentasi
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