Abstrak Hasil Penelitian Fakultas Ilmu Sosial dan Ekonomi Universitas Negeri Yogyakarta

Tahun 2009

ABSTRAK

Implementasi Active Learning untuk Meningkatkan Prestasi Belajar dan Pengetahuan dalam Pembelajaran IPS Di SMP Negeri 1 Prambanan
                 Sriadi Setyawati1, Suparmini2, Nurul Khotimah3
Tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan hasil/output dan meningkatkan daya serap/pengetahuan siswa dalam pembelajaran IPS.

Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas dengan menggunakan metode  active learning. Penelitian ini terdiri dari dua siklus, yaitu siklus pertama dan siklus kedua. Adapun masing-masing siklus terdiri dari tiga tahapan tindakan, yaitu  tahap perencanaan, tahap pelaksanaan tindakan dan observasi, serta tahap refleksi. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan dokumentasi. Data yang diperoleh dianalisis dengan menggunakan tabel frekuensi. Hasil analisis kemudian disajikan secara deskriptif dengan membandingkan hasil/output siswa dan daya serap/pengetahuan siswa dalam pembelajaran IPS sebelum dan sesudah pembelajaran IPS.


Hasil penelitian menunjukkan bahwa metode active learning dapat meningkatkan hasil/output dan daya serap/pengetahuan siswa dalam pembelajaran IPS. Metode active learning yang diujicobakan melalui dua siklus adalah merupakan metode yang baik untuk meningkatkan hasil/output dan daya serap/pengetahuan siswa dalam pembelajaran IPS. 
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