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ABSTRAK

Pelatihan dan Sosialisasi Pembuatan Sumur Resapan untuk Masyarakat Perdesaan di Kecamatan Ngaglik Bagian Utara Kabupaten Sleman
Suhadi Purwantara1, Bambang Syaeful Hadi2, Nurul Khotimah3

Pembuatan sumur resapan merupakan salah satu upaya untuk meningkatkan kelestarian air tanah. Peningkatan pengetahuan dan kesadaran penduduk tentang arti penting sumur resapan sebagai upaya konservasi air tanah dan mencegah banjir, serta pengetahuan dan keterampilan membuat sumur resapan yang berdaya guna tinggi, murah, dan mudah dikerjakan oleh penduduk merupakan tujuan yang hendak dicapai dalam kegiatan PPM ini. 


Pelatihan dan sosialisasi pembuatan sumur resapan dilakukan dengan metode ceramah disertai tanya jawab, dan demonstrasi. Metode ceramah diperlukan untuk menjelaskan konsep upaya pengelolaan dan kelestarian keberadaan sumber air serta sumur resapan secara umum, sedangkan tanya jawab untuk memberi kesempatan para peserta lebih memahami konsep sehingga bagi yang belum paham dapat menanyakan. Metode demonstrasi diperlukan untuk memperjelas proses pembuatan sumur resapan.


Ketersediaan tenaga ahli yang memadai di Jurusan Pendidikan Geografi dan dana pendukung dari fakultas merupakan pendukung terlaksananya kegiatan PPM ini. Adapun kendala yang dihadapi adalah kurangnya pemahaman masyarakat tentang sumur resapan karena latar belakang pendidikan yang bermacam-macam, mahalnya biaya operasional pembuatan sumur resapan, dan kurangnya kesadaran masyarakat tentang kelestarian air tanah. Beberapa manfaat yang dapat diperoleh peserta dari kegiatan PPM ini antara lain dapat memahami fungsi hutan, memahami fungsi kelestarian tanah, dan mengetahui teknik pembuatan sumur resapan beserta fungsi/manfaatnya.
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