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ABSTRAK

Pelatihan dan Sosialisasi Pengelolaan Sampah Rumah Tangga Berbasis Budaya terhadap Guru Sekolah Dasar di Kecamatan Wirobrajan 
(Menuju Kota Jogja Green and Clean)
Dyah Respati Suryo Sumunar1, Nurul Khotimah2, Bambang Syaeful Hadi3

Pelatihan pengelolaan sampah merupakan salah satu upaya untuk meningkatkan pengetahuan guru sekolah dasar dalam mengkonversi sampah menjadi bahan yang berguna secara efisien dan ekonomis dengan dampak lingkungan seminimal mungkin. Peningkatan pengetahuan guru dalam pengelolaan dan pengolahan sampah rumah tangga khususnya sekolah dengan Metode Takakura merupakan tujuan yang hendak dicapai dalam kegiatan PPM ini.


Pelatihan pengelolaan sampah dilakukan dengan metode ceramah dan demonstrasi disertai tanya jawab. Metode ceramah diperlukan untuk menjelaskan kajian sistem pengelolaan sampah perkotaan serta mengelola dan mengolah sampah rumah tangga. Metode demonstrasi untuk menunjukkan proses kerja pengolahan sampah rumah tangga dengan Metode Takakura, sedangkan tanya jawab untuk memberi kesempatan para peserta dalam mengatasi beberapa kendala yang dihadapi.

Ketersediaan tenaga ahli yang memadai dalam bidang lingkungan khususnya pengelolaan persampahan di Jurusan Pendidikan Geografi, antusiasme peserta, dukungan kepala sekolah terhadap pelaksanaan pelatihan, dan dana pendukung dari fakultas merupakan pendukung terlaksananya kegiatan PPM ini. Adapun kendala yang dihadapi adalah para guru belum memiliki pengetahuan awal tentang pengelolaan dan pengolahan sampah rumah tangga khususnya sekolah, keterbatasan waktu untuk pelatihan, dan keterbatasan dana dari sekolah untuk penanganan sampah. Manfaat yang dapat diperoleh peserta dari kegiatan PPM ini antara lain dapat mengolah sampah rumah tangga khususnya sekolah dengan Metode Takakura serta meningkatnya pengetahuan dalam manajemen pengelolaan dan pengolahan sampah sehingga dapat diterapkan dalam masyarakat maupun sekolah.
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