RINGKASAN  KEGIATAN PENGABDIAN PADA MASYARAKAT


PELATIHAN PEMBELAJARAN ILMU SOSIAL BERBASIS KEARIFAN LOKAL  DI  SEKOLAH MENENGAH ATAS  DI   LINGKUNGAN  DINAS PENDIDIKAN  SE-KABUPATEN KOTA  DIY

Oleh : Ajat Sudrajat, Cholisin, Nasiwan, dan Hastuti

Kegiatan pengabdian kepada masyarakat yang berupa pelatihan pembelajaran ilmu sosial berbasis kearifan lokal di Sekolah Menengah Atas Di Lingkungan Dinas pendidikan Menengah Se Kabupaten Kota DIY. Kegiatan ini merupakan salah satu bentuk kepedulian perguruan tinggi dalam melaksanakan tridharmanya khususnya dalam mengabdikan diri untuk peningkatan kehidupan masyarakat yang lebih baik. 
Metode yang dipergunakan dalam pelaksanaan kegiatan ini antara lain: pelatihan berupa ceramah, demonstrasi, tanya jawab dan pembimbingan. Faktor pendukung sehingga kegiatan ini dapat berlangsung dengan baik adalah dukungan yang luar biasa dari sekolah, yang memberikan akses seluas-luasnya kepada tim pengabdi untuk melaksanakan Tri Dharma PT melalui sharing pengetahuan dengan guru-guru. Sedangkan faktor penghambat yang ditemui adalah sulitnya koordinasi antar tim pengabdi yang disebabkan oleh kesibukan masing- masing tim pengabdi khususnya dalam mengajar, meneliti, membimbing mahasiswa, dan lain-lain.
Hasil akhir kegiatan PPM ini adalah terdeteksi dan tersosialisasinya kepada       Guru-guru untuk mengangkat kearifan lokal dalam pembelajaran ilmu sosial sebagai salah satu topik pening yang perlu mendapat perhatian perguruan tinggi untukk terus mengawal pembelajaran di sekolah se Kapupaten Kota DIY. Dengan  kegiatan  tersebut  diharapkan dapat digali dan dikembangkan potensi yang ada pada guru sehingga mereka dapat tumbuh menjadi pribadi memiliki inisiatif dan kreativitas yang tinggi.
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