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Abstrak: 
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimanakah kompetensi Pneumatik mahasiswa pada pembelajaran Mata Kuliah Pneumatik, dengan diimplementasikannya  pembelajaran berbasis inkuiri dan untuk mengetahui adanya kompetensi baru yang didapat sebagai bekal calon guru bidang pneumatik. 
Melalui “action research” diharapkan dapat memecahkan masalah yang dihadapi calon guru di kelas dengan menggunakan cara berpikir sistematis. Untuk mencapai tujuan tersebut peneliti berkolaborasi bersama mahasiswa dengan melakukan penelitian tindakan kelas berbasis Inkuiri. Langkah analisis dilakukan dengan dialog awal, perencanaan tindakan pembelajaran, pelaksanaan tindakan, observasi, refleksi dan evaluasi. Penelitian dilakukan dengan empat kali putaran. 
Hasil penelitian adalah terjadi peningkatan  kompetensi  mahamahasiswa yang berarti dalam belajar pneumatik,  dari 52,9 % menjadi 80,76 % yang memenuhi standar kompetensi lulus dan adanya kompetensi baru yang mampu dicapai yaitu mahasiswa memiliki kemampuan kerja team work, membuat handout praktek pneumatik, dan  troubleshooting.
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