11

ADAPTASI MODEL PELATIHAN PARTISIPATIF DENGAN PENDEKATAN 

ANDRAGOGI  DI LEMBAGA DIKLAT DALAM PEMBELAJARAN MATA KULIAH 

PRAKTIK SIMULASI SISTEM TENAGA LISTRIK SEBAGAI UPAYA UNTUK MENINGKATKAN PENCAPAIAN STANDAR KOMPETENSI
( Nurhening Yuniarti, Kustono)
ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengimplementasikan hasil pengembangan model pelatihan pertisipatif dengan pendekatan andragogi di lembaga diklat pada pembelajaran praktik Simulasi Sistem Tenaga Listrik.
Setting penelitian ini dilakukan di Jurusan Pendidikan Teknik Elektro pada semester gasal tahun akademik 2006/2007. Adapun pendekatan yang digunakan adalah penelitian pengembangan atau yang dikenal dengan R&D (Research and Development), dan pendekatan Classroom Action Research (CAR).

Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Pengembangan adaptasi model pelatihan dengan pendekatan andragogi dalam mata kuliah Praktik simulasi Sistem Tenaga Listrik yang dapat meningkatkan pencapaian standar kompetensi didesain secara adaptif dengan menyesuaikan karakteristik mahasiswa; (2) Hasil adaptasi model pelatihan partisipatif dengan pendekatan andragogi dalam mata kuliah Praktik Simulasi Sistem Tenaga Listrik yang dapat meningkatkan pencapaian standar kompetensi dilengkapi dengan modul singkat yang bisa memberikan advanced organizer kepada peserta belajar. Adaptasi model tersebut dilaksanakan tiga siklus dengan mempertahankan tindakan-tindakan yang berdampak kondusif dalam peningkatan kualitas pembelajaran dan pencapaian standar kompetensi.
Kata kunci: pelatihan partisipatif, andragogi.
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