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REKONSTRUKSI KULIAH SEBAGAI UPAYA PERBAIKAN PERKULIAHAN 

MATEMATIKA TERAPAN DI PROGRAM STUDI PENDIDIKAN TEKNIK ELEKTRO FAKULTAS TEKNIK UNIVERSITAS NEGERI YOGYAKARTA
(Kustono, Nurhening Yuniarti, Setya Utama)
ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk: (1) Menemukan model rekonstruksi kuliah untuk kuliah Matematika terapan; (2) Memperbaiki sistem perkuliahan Matematika Terapan; (3) Meningkatkan pencapaian standar kompetensi pada mata kuliah Matematika Terapan.
 Penelitian ini dilaksanakan di Program Studi Pendidikan Teknik Elektro Fakultas Teknik Universitas Negeri Yogayakarta. Dengan subyek penelitian mahasiswa Program Studi Pendidkan Teknik Elektro Fakultas Teknik UNY jenjang S1. Penelitian ini diawali dengan melakukan evaluasi terhadap pelaksanaan perkuliahan yang telah terjadi, dari hasil evaluasi kemudian dijadikan sebagai bahan pertimbangan untuk membuat perencanaan untuk mengembangkan model rekonstruksi kuliah. Penelitian ini dilaksanakan selama dua siklus. Pada siklus pertama perkuliahan dilakukan dengan memberikan perlakukan sesuai hasil evaluasi pertama. Setelah siklus pertama selesai kemudian dievaluasi dan direfleksikan pada siklus kedua. 

Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada siklus pertama persentase mahasiswa yang memperoleh nilai lebih dari 56 adalah 87%, sedangkan pada siklus kedua persentase yang memperoleh nilai lebih dari 56 adalah 56,25. Hal ini disebabkan tingkat kesulitan materi pada siklus I dan II adalah berbeda. Dengan demikian rekonstruksi kuliah dapat memperbaiki sistem perkuliahan yang ada serta dapat meningkatkan pencapaian standar kompetensi pada mata kuliah Matematika Terapan.
Kata kunci: rekonstruksi kuliah, Matematika Terapan.
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