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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kelayakan suatu media pembelajaran yang berbasis pada pemrograman web dan disertai animasi dalam bentuk flash, dapat diterapkan pada proses pembelajaran mata kuliah Dasar Komputer. Animasi flash digunakan untuk menampilkan suatu topik yang terlihat sulit menjadi terlihat lebih mudah.
Penelitian ini merupakan penelitian research and development yang terdiri dari 4 tahap penyelesaian. Tahapan pertama, analisis yaitu analisis kebutuhan pemakai, analisis kerja, dan context diagram. Tahapan kedua, desain meliputi Data Flow Diagram Level 1, yang menggambarkan aliran data spesifik dari proses program, diagram alir program (flowchart), yang merupakan gambaran urutan proses dan hubungan antara proses secara mendetail dalam program, desain menu yang dibuat dengan model HIPO (Hierarchy plus Input-Proses-Output) dan desain tampilan. Tahapan ketiga, implementasi yaitu tahap menterjemahkan modul-modul hasil desain dengan menggunakan bahasa pemrograman ke dalam bentuk aplikasi. Tahapan keempat, pengujian perangkat lunak dan kelayakannya sebagai penunjang Mata Kuliah Dasar Komputer. Pengujian perangkat lunak yang dilakukan adalah dengan menggunakan sistem pengujian Black Box Testing. Sistem pengujian Black Box Testing adalah pengujian yang menyatakan benar bila input yang diberikan akan menghasilkan output yang sesuai dengan spesifikasi program tanpa memperhatikan struktur logika dalam program.

Penelitian ini akan menghasilkan suatu perangkat lunak media pembelajaran mata kuliah Dasar Komputer yang berbasis pemrograman web dan animasi web, yang telah diuji kelayakannya, sehingga dapat dijadikan suatu media untuk mempresentasikan algoritma - algoritma dalam pemrograman. Media ini dapat dijalankan melalui jaringan komputer maupun pada komputer stand-alone.

